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2024 年安徽省合肥市庐阳区寿春中学中考数学三模试卷

一、选择题：本题共 10 小题，每小题 4 分，共 40 分。在每小题给出的选项中，只有一项是符合题目要求

的。

1.实数 ，0， ，1中，最大的数是( )

A. B. 0 C. D. 1

2.中国的探月、登月计划受到世人的关注.月球与地球之间的平均距离约为 384000公里，用科学记数法表示

数据 384000应该为( )

A. B. C. D.

3.如图所示为某机械零件的示意图，其主视图是( )

A.

B.

C.

D.

4.下列运算正确的是( )

A. B. C. D.

5.如图，直线 ，直角三角形如图放置， ，若 则 的

度数为( )

A.

B.

C.

D.

6.某品牌新能源汽车 2021年的销售量为 20万辆，随着消费人群的不断增多，该品牌新能源汽车的销售量

逐年递增，2023年的销售量比 2021年增加了 万辆.如果设从 2021年到 2023年该品牌新能源汽车销售量

的平均年增长率为 x，那么可列出方程是( )
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A. B.

C. D.

7.如图，四边形 ABCD内接于 ，点 P为边 AD上任意一点 点 P不与点 A，D重合 ，

连接 若 ，则 的度数不可能为( )

A.

B.

C.

D.

8.中国古代数学有着辉煌的成就，《周髀算经》、《算学启蒙》、《测圆海镜》、《四元玉鉴》是我国古

代数学的重要文献.某中学拟从这 4部数学名著中选择 2部作为校本课程“数学文化”的学习内容，恰好选

中《算学启蒙》的概率是( )

A. B. C. D.

9.如图，在 中， ， ， ，点 D是

BC的中点，将 沿 AD翻折得到 ，连接 则线段 CE

的长等于( )

A.

B.

C.

D. 4

10.直线 与抛物线 位于同一坐标系内，下列关于它们的说法不正确的是( )

A.当 时， 随 x的增大而增大

B.当 时， 的图象一定不过第三象限

C.当 时， 与 交点的横坐标 m的范围是

D. 与 的图象一定有两个交点

二、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分。

11.计算： ______.

12.因式分解： ______.
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13.如图，点 ，过 P作 轴， 轴，并分别交双曲线

于 C、B两点，连接 OB、OC，若 ，则 ______.

14.如图在正方形 ABCD中， ，点 E是 AB上一动点，点 F在 CD上，且

，过点 B作 交 AD于点 G，垂足为点 M；

当点 G是 AD的中点时，则 AE的长为______；

连接 AM，则 AM的最小值为______.

三、解答题：本题共 9 小题，共 90 分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤。

15. 本小题 8分

解不等式 ，并把它的解集表示在数轴上.

16. 本小题 8分

端午节即将来临，小明和妈妈打算去超市买粽子，他们购买 10个肉粽和 5个素粽共用去 70元，已知每个肉

粽比素粽多 1元，那么每个肉粽多少元？

17. 本小题 8分

如图，在平面直角坐标系中，已知网格的每个小正方形的边长均为 1个单位长度， 的三个顶点的坐

标分别为 ， ，

将 先向右平移 2个单位长度，再向下平移 3个单位长度后得到 ，画出 ，并

写出点 B的对应点 的坐标；

画出 绕点 按逆时针方向旋转 的 ，并写出点 的对应点 的坐标．
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18. 本小题 8分

观察下列等式：

① ；② ；③ ；……

根据上述各题的规律，解决下列问题：

完成第⑤个等式： ______ ______；

请你猜想第 n个等式 用含 n的式子表示 ，并验证其正确性.

19. 本小题 10分

位于安徽省合肥市的渡江纪念馆旁的胜利塔是合肥滨湖新区的标志性建筑.它体现的是中国正义之师的历史

功绩和光辉荣耀.如图，某兴趣小组想测量胜利塔 CD的高度，先在 A处仰望它顶 C，测得仰角为 ，再往

塔的方向前进 120米到 B处，测得仰角为

求第一次测量点 A到塔顶 C的距离 AC的长.

求胜利塔的高度 结果精确到 1米；参考数据： ， ，

20. 本小题 10分

如图，AB为 的直径，过 上一点 C作 的切线 CP交 AB延长线于点 P， 于点 D，
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求证： ；

若 ， ，求线段 CD的长.

21. 本小题 12分

为了解甲、乙两校九年级学生对《校园安全》的学习情况，每个学校随机抽取 20个学生进行测试，测试后

对学生的成绩进行了整理和分析.

信息一：绘制成了如下两幅统计图.

数据分组为：A组： ，B组： ，C组： ，D组：

信息二：甲校学生的测试成绩在 C组的是：80， ， ，85，86，89， ， ，

信息三：甲、乙两校成绩的平均数，中位数，众数如表：

平均数 中位数 众数

甲校 a

乙校 81 80

根据以上信息，回答下列问题：

扇形统计图中 C组所在的圆心角度数为______，

乙校学生的测试成绩位于 D组的人数为______人，表格中 ______，

在此次测试中，甲校小明和乙校小华的成绩均为 82分，则两位同学谁在各自学校测试成绩中的排名更

靠前？并说明理由；

假设甲校学生共有 800人参加此次测试，估计甲校成绩超过 87分的人数.
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22. 本小题 12分

材料：一个制造商制造一种产品，它的成本通常分为固定成本和可变成本两个部分，其中固定成本包括设

计产品、厂房租赁、购置设备等费用，如果没有更换产品，我们将它看作常数；可变成本与该产品生产的

件数有关，而每件产品的成本包括劳动力、材料、包装、运输等费用.

问题：某厂商生产产品中有一种蓝球工艺品，已知该工艺品销路很好.它的成本 元 与生产量 个 的关

系式为

求该工艺品的固定成本和可变成本.

市场分析发现，这种工艺品一段时间内每天的销量 个 与销量单价 元/个 之间的对应关系如图所示：

①销量 y与销量单价 x之间的函数关系式.

②当售价为多少时，能使厂商每天获得的利润最大，最大利润是多少？

23. 本小题 14分

如图，在 ABC中， ，AD是 BC边的中线， ，交 AD于点 M，过点 M作 交 BE

的平行线 CF于点 F，MF交 AC于点

求证： ；
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求证：AC平分 ；

若 ，求 的值.
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答案和解析

1.【答案】C

【解析】解： ，

实数 ，0， ，1中，最大的数是

故选：

正实数都大于 0，负实数都小于 0，正实数大于一切负实数，两个负实数绝对值大的反而小，据此判断即可．

此题主要考查了实数大小比较的方法，解答此题的关键是要明确：正实数 负实数，两个负实数绝对

值大的反而小．

2.【答案】B

【解析】解：

故选：

科学记数法的表示形式为 的形式，其中 ，n为整数．确定 n的值时，要看把原数变成 a

时，小数点移动了多少位，n的绝对值与小数点移动的位数相同．当原数绝对值 时，n是正整数；当原

数的绝对值 时，n是负整数．

此题考查科学记数法的表示方法．科学记数法的表示形式为 的形式，其中 ，n为整数，

表示时关键要正确确定 a的值以及 n的值．

3.【答案】A

【解析】解：从正面看，像一个“凹”字．

故选：

根据从正面看得到的图形是主视图，可得答案．

本题考查了简单组合体的三视图，从正面看得到的图形是主视图．

4.【答案】A

【解析】解：A、 ，原选项计算正确，符合题意；

B、 ，原选项计算错误，不符合题意；

C、 与 不是同类项，不可以合并，不符合题意；

D、 ，原选项计算错误，不符合题意．

故选：

利用合并同类项，同底数幂的乘法，积的乘方运算，幂的乘方运算法则逐项一一判断即可．
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本题考查了合并同类项，同底数幂的乘法，积的乘方运算，幂的乘方运算，熟练掌握相关运算法则是解题

的关键．

5.【答案】A

【解析】解： ， ，

，

，

，

故选：

利用平行线的性质求得 的度数，然后利用角的和差即可求得答案．

本题考查平行线的性质，结合已知条件求得 的度数是解题的关键．

6.【答案】D

【解析】解：根据题意得：

故选：

根据 2023年的销售量 年的销售量 从 2021年到 2023年该品牌新能源汽车销售量的平均年增长

率 ，结合 2023年的销售量比 2021年增加了 万辆，即可列出关于 x的一元二次方程，此题得解．

本题考查了由实际问题抽象出一元二次方程，找准等量关系，正确列出一元二次方程是解题的关键．

7.【答案】A

【解析】解： 四边形 ABCD为 的内接四边形，

，

，

，

即 ，

的度数不可能为

故选：

先根据圆内接四边形的性质计算出 ，然后根据三角形外角性质对各选项进行判断．

本题考查了圆内接四边形的性质：圆内接四边形的对角互补．也考查了三角形外角性质．

8.【答案】B

【解析】解：将四部名著《周髀算经》，《算学启蒙》，《测圆海镜》，《四元玉鉴》分别记为 A，B，C，

D，
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根据题意可以画出如下的树状图：

由树状图可以看出，所有可能的结果有 12种，并且这 12种结果出现的可能性相等，

其中恰好选中《算学启蒙》的情况有 6种

恰好选中《算学启蒙》的概率是

故选：

画树状图表示出所有等可能得情况和恰好选中《算学启蒙》的情况，然后利用概率公式求解即可．

此题考查的是用列表法或树状图法求概率．列表法可以不重复不遗漏的列出所有可能的结果，适合于两步

完成的事件；树状图法适合两步或两步以上完成的事件．

9.【答案】A

【解析】解：如图，连接 BE交 AD于 O，作 于

在 中，

， ，

，

，

，

，

，

， ，

垂直平分线段 BE， 是直角三角形，

，

，

，

在 中，

故选：
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